

# 湖北省十堰市郧阳区： “宪法宣传周”学习活动精彩纷呈

■曹君华 刘永鸿 王德会

12月4日，湖北省十堰市郧阳区教育局工作人员走上街头，通过设立宣传站、摆放展板、悬挂横幅、发放宣传材料、现场咨询等形式，对市民进行广泛宣传，教育引导市民学法、用法，维护自身合法权益。

为迎接第十个国家宪法日，郧阳区各中小学开展了以“大力弘扬宪法精神，建设社会主义法治文化”为主题的宪法晨读、宣誓、网上学宪法等形式多样的宪法宣传周教育系列活动，弘扬宪法精神和法治精神，教育引导广大师生深入学习宣传宪法知识，提升法治意识，维护宪法权威。

课前集中“读”宪法。连日来，安阳镇龙门完全小学开展了《中华人民共和国宪法》晨读活动，全校学生在班主任的组织下，齐聚教室里准时收看“宪法晨读”直播活动，并跟随直播齐唱《宪法伴我们成长》歌曲等。“开学初，我们在

《道德与法治》课上学习过有关宪法的内容，知道了宪法是国家的根本法，具有最高的法律效力、法律权威、法律地位等。今天我们通过宪法晨读和观看网络直播活动，更直观地体会到了宪法的精神和权威，感受到了宪法就在我们身边。”该校六年级学生王欣怡感悟道。郧阳区第一中学、郧阳区城关一中、郧阳区叶大乡叶滩完全小学、青曲镇中小学校等在升旗仪式上开展宪法宣誓活动，全体师生放声朗读神圣而庄严的宪法内容。

形式多样“诵”宪法。郧阳区叶大乡叶滩完全小学开展了宪法诵读活动。在庄严的国歌声后，同学们齐声诵读《中华人民共和国宪法》，句句铿锵有力，大家从诵读中了解法律知识、感受法律的神圣和庄严，对宪法精神有了更深刻的理解。郧阳科技学校为增强师生的法律意识，开展了《宪法伴我们成长》歌曲传唱活动，用悦耳的歌声展示了对国家法律的尊重和对法治教

育的积极响应；同学们还通过普法网观看教育部组织开展的教育系统“宪法晨读”活动直播，进一步加深了对宪法内容的理解，提高了法治安全意识。

师生集体“写”宪法。连日来，郧阳区杨溪铺镇初级中学动员全校师生开展宪法书画展活动，郧阳区一中、郧阳科技学校、郧阳区城关镇第三完全小学通过黑板报、手抄报等多种形式，开展国家宪法日宣传教育活动，以此增强师生法律意识和安全意识，引导学生心怀敬畏、遵纪守法，弘扬社会主义法治精神；郧阳区南化塘镇君安希望小学开展了“12.4国家宪法日”宪法手抄报评比活动、“我是小小‘法官’”演讲等宪法宣传周系列活动，引导学生学法、懂法、守法，提升了学生的法治意识和法律素质，弘扬了宪法精神，增强了学生的宪法意识。营造遵法守法的浓厚氛围，争当宪法小卫士。

主题班会“讲”宪法。12月4日下午，郧阳区第二中学

高二(1)高一(6)等班级在班主任的指导下，组织学生开展了以“弘扬宪法精神，建设法治校园”为主题的宪法宣传教育主题班会，朗读宪法部分章节、条款，使学生用心感悟宪法的庄严与神圣；郧阳区城关镇第三完全小学五(4)六(7)等33个班级的班主任组织学生开展了“宪法进校园法治伴成长”主题班会，同学们通过老师的讲解和观看视频了解了有关宪法的知识，知道了什么是宪法日、国家宪法日的由来，宪法日确定的重要意义。通过国家宪法日主题班会的召开，增强了学生们对宪法的认识，提升了法治意识，进一步树立了社会主义法治理念和法治意识，养成了学法、懂法、守法的好习惯。

沉浸模拟“演”宪法。12月4日，郧阳科技学校组织学生参与模拟法庭，让同学们“沉浸式”体验了模拟庭审现场。该校老师先向学生介绍了法庭的人员构成、审判的步骤和程序，接着跟学生讲述法槌、法

徽、法袍的意义，又以真实视频进行详细解析，最后指导学生扮演原告、被告、法官、法警等。这样别开生面的模拟法庭活动，让学生能够积极参与其中，切实感受到法律的庄重威严，让学生更深刻地了解法律，从而做到知法守法、学法用法。郧阳区杨溪铺镇初级中学七(2)班学生王泽焯在公交车上捡到一部手机，主动联系到失主，失主进校表示感谢。学校以此为契机向同学们宣讲相关法规，在全校学生中产生了强烈反响。同时，各班还利用班级QQ群、微信群等开展宪法知识宣传，做到知行合一。

系列活动学宪法。郧阳区一中组织学生进行了法律知识竞赛，现场还发放了普法宣传资料，让学生们了解法律知识，争做守法公民。郧阳区第二中学40余名党员干部和学生代表，走进郧阳区检察院集中接受宪法教育，感受宪法精神，弘扬法治文化，同时还参观了郧阳区法治警示教育基地，观看了廉政警示教育片，举行了宪法宣誓仪式。在浓厚的法治教育氛围中，师生们的遵纪守法意识、清廉意识、学法用法意识得到了进一步提升，纷纷表示将从思想和行动上不断强化法治意识，遵守宪法和法律，牢记党纪党规，廉洁做人做事，廉洁育人育才，争做守法、用法、护法的好公民。郧阳区城关镇第三完全小学还组织三至六年级学生通过全国青少年普法网完成“宪法卫士”学习活动。郧阳区南化塘镇中心幼儿园教师们通过绘本故事、情景教学、做游戏等多种形式，引导幼儿从小爱祖国、爱家乡。遵纪守法，做个懂礼貌、有道德、守纪律的好孩子。

## 贵州黔西：山村小学课间欢乐多

12月6日，贵州省黔西市五里布依族苗族乡荒田村军民小学课间，老师和学生在玩老鹰捉小鸡的游戏。据了解，黔西市各学校在确保学生每天锻炼1小时的基础上，集思广益，创造性地开展形式多样的课间活动，让学生在丰富多彩的课间活动中张扬个性风采，玩出乐趣、玩出花样、玩出欢乐，让课间十分钟起到活跃身心的作用。

人民图片



# 海南省昌江黎族自治县： 幼儿园延时服务解决家长“接娃难”

■黄海玲 钟文

自主题教育开展以来，海南省昌江黎族自治县教育局聚焦群众所思所想，推动部分幼儿园开展课后延时托管服务，解决家长“接娃难”问题，把实事办到群众心坎上，为孩子们的学习成长提供更多学习和成长平台。

12月4日下午5点，首都师范大学昌江芒果幼儿园的托管班里，约有20名小班和中班的小朋友伴随着音乐节奏，和老师学习击打非洲鼓。孩子们欢快地拍打着鼓面，课堂里充

满欢声笑语。在另一边的美术教室里，10余名中班和大班的小朋友在老师的指导下学习剪纸窗花。据介绍，在芒果幼儿园的托管服务中，孩子们会跟着老师学习各类兴趣课程，并参与半小时的户外实践，亲近自然。

据芒果幼儿园相关负责人介绍，按时“接娃难”的问题一直让家长深受困扰。在县教育局的指导下，该幼儿园自今年11月13日起提供课后延时托管服务，时间为周一至周五下午5点至6点。托管服务充分结合

孩子的年龄阶段特点以及成长学习需求，制定了类型丰富的课程内容，深受孩子们的欢迎。

首都师范大学昌江芒果幼儿园园长宋东燕说：“我们有音乐课、舞蹈课、绘画课、美工课、剪纸课、泥塑课，还有户外活动，孩子们在这1个小时之内，能够快乐地度过，还能学到知识。”

不少家长表示，幼儿园放学时间普遍较早，双职工家庭基本没办法按时接孩子。“延时托管解决了我们接送孩子难，让我们家长可以安心工作。课程也非

常丰富，小朋友在这个时间段可以得到体智能的提升。”家长张露莹说。

据了解，今年10月下旬，昌江县委书记陈儒茂到部分企业开展推动规上企业高质量发展大调研大服务专项行动调研时，企业希望相关部门可以协助开放木棉学校一到二年级和芒果幼儿园周一至周五下午的课后延时服务。对此，县教育局进行了充分的前期调研、摸底和评估，用一周时间指导芒果幼儿园完成方案制定等工作，通过开展延时托管服务，解决了幼儿园

44名幼儿接送的难题。托管内容以基本看护为主，合理安排幼儿自主阅读、自主游戏、户外活动、舞蹈律动、创意美术等。目前，全县43所幼儿园中，有7所幼儿园提供课后托管服务，惠及473名适龄儿童。

县教育局基教室工作人员郭祖函说：“此举措有助于提升幼儿园服务水平，促进我县学前教育高质量发展。下一步，我们还将总结、推广经验，让更多的幼儿园参与到提供课后延时托管服务中来，惠及更多家庭适龄儿童。”